

# 它有个奇怪的名字“中华婪步甲”

— 大同日报新媒体“知乎大同”第16期延伸阅读

本报记者 解思晖



## 咚咚咚，“黑牛牛”来造访

夏天的傍晚，白天逼人的暑气也渐渐褪去，你喜欢约上三五朋友外出消暑纳凉。相谈正欢，一只不知名的“黑牛牛”悄然爬上了你的手臂，惊呼一声，甩

提及夏天，你会想到哪些？高温？降雨？夜市？如果说的是今年的大同，那一定还得加上一种名为“中华婪(lán)步甲”的“黑牛牛”。

它似乎无孔不入，无论是你家的窗台上、卧室里、卫生间旁，又或是你的朋友圈和抖音，都有它们的身影……



掉虫子猛踩几脚，才发现路灯下早已聚集了十余只。回到家里，几只“黑牛牛”从你脚下路过，一阵激烈的“战斗”后，你发现这种“蟑螂”不光壳硬，甚至还会装死，一时间，茫然、无助涌上心头……相信上述这段故事也是今年不少大同人的亲身经历。

其实这种身披“盔甲”、长有翅膀、长相酷似蟑螂的“黑牛牛”名叫“中华婪步甲”，属于昆虫纲、鞘翅目、步甲科昆虫。而我们认识的蟑螂则属于蜚蠊目的昆虫，与中华婪步甲所属的鞘翅目并不相同，所以它们不是同一物种。而且中华婪步甲繁殖能力也没有蟑螂那么强。

面对家中突然出现的“黑牛牛”，以及微信朋友圈、抖音平台里网友们的“爆料”，大同日报新媒体记者想为网友们解开这个谜，就联系到大同市农业农村局植保植检中心的相关专家进行咨询，并在8月19日的大同日报融媒微信公众号

“知乎大同”专栏推出《瞅一瞅，今年夏天，咱们家突然冒出的这个“黑牛牛”~》推文，通过图文+问答的形式为大家详细科普“黑牛牛”。这条推文得到网友的一致好评。

## 高清大图对比，记住它的样子

这种“黑牛牛”到底和蟑螂有啥区别？编辑就在文中安排了中华婪步甲与蟑螂的高清大图进行对比。考虑到放大的昆虫会给大家带来令人惊恐的不适感，编辑特意添加了“该图片可能会引起不适，请谨慎观看”字样来提醒网友，左滑即可正常查看图片。这一编辑手法得到了网友的认可，纷纷留言：“谢谢小编的不适预警！看虫子图片时我把手机拿老远！”也有一位名叫@Eva Xu的网友询问：“最近家里猫咪抓到好几只，纱窗都

关着的，从哪进来的呢？”

面对这种从未见过的“黑牛牛”，网友有很多问题想问，编辑就设定了问答环节。5个问题将中华婪步甲的习性、特征、出现原因及解决方法等问题解答清楚。在采访过程中，大同市农业农村局植保植检中心相关专家也多次表示，中华婪步甲为益虫，并不主动攻击人类，使用安全的低浓度杀虫剂应对即可。所以，市民们不用过度担心，保持平常心对待。根据中华婪步甲的习性及大同的气候特性，9月份“黑牛牛”就会消失。

最后与网友分享一个小插曲。为了更好地观察中华婪步甲，大同日报新媒体编辑在8月15日夜间捕捉了十余只中华婪步甲，放置在一个只有气孔的容器内，直到8月19日下午，容器内的中华婪步甲才全部失去生命迹象。在无食物和水源的情况下，它们存活了三至四天，生命力如此顽强，让大家意想不到。

## 本周上榜

大同日报融媒·微信号



- 晋阳湖·数字经济发展峰会云冈数字新基建发展论坛开幕
- 高、中、低风险区如何划分？近期大同返同什么政策？全在这里了
- 刘磊，圆梦大学！
- “7年来，我苦寻在大同的亲生父母...”

大同日报·头条号



- 计划完成投资12.39亿元！大同市路网工程建设全面推进
- 大同：3850万元消费券撬动消费3.63亿元
- 大同将新增19116个限时停车位
- 大同市：624681户管道燃气安全升级改造完成

大同日报·抖音号



- 大同，信用监测排名再次位列第一
- 9月1日起，大同古城内、迎宾街皮卡车限行
- 做好“防疫三件套”提倡“新防疫三件套”
- 这样烤制的马兵月饼，是不是又香到你了

## 【老照片故事】

积德钰的斤八件做得尤其好，每个包装上还要盖上一张“门票”

积德钰的招牌是回民店，他们的斤八件做得尤其好。斤八件就是八个花色品种的糕点正好一斤。八种糕点的样式也不同。馅也分成枣泥、五仁等。八种糕点打成一个包，上面还要盖上一张“门票”。所谓的“门票”就是一张印有积德钰字号的红色方块纸，打包的绳子是牛皮纸绳，留着一个让人方便提的扣，拿出去大气有档次。



## 【这座城池】

夏末云中  
只此青绿



暑气尽，炽热消散。一眼望去，大同满城青绿，清凉又治愈。微风吹过，沙沙作响，高楼林立的密集矩阵从脑海中褪去，树影斑驳，胜过无数繁华。不摇香已乱，无风花自飞，青砖铺砌，灰瓦缀绿。八月未央，“森系”大同城墙的最后夏末风景，帧帧如画，美好依旧。



## 【飞鸟翔集】

认识下这位“刚出浴”的鸟界名流

## 【墨韵节气】

### 处暑

元代《月令七十二候集解》：“处，止也，暑气至此而止矣”。处暑，即为“出暑”，是炎热离开的意思。处暑的到来，标志着炎热天气到了尾声，暑气渐渐消退，由炎热向凉爽过渡。处暑节气，恰是开学季，学子们整装待发，即将开启新的征程。



头戴白色“浴帽”、身裹白色“浴袍”，是小编第一次看到白顶鶲(jī)时产生的想法。但因为环境、习性等诸多因素，这种鸟类在大同并不常见。近年，随着大同生态环境不断变好，越来越多的鸟类爱好者在大同见到了它美丽的身姿。

